
مجلۀ ریاضی دورۀ آموزش متوسطه

8 شمارۀ ‌3
    بهار 1392
دورۀ‌ بيست و دوم      

 را )تا 3 مرحله( بيابيد.
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مثال 1. به روش بزرگ‌نمايي، دنبالة تقريبات اعشاري عدد 
. چون مي‌خواهيم از روش بزرگ‌نمايي 10 قسمتي استفاده كنيم، 
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، اما 
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1. ابتدا توجه ميك‌نيم كه 
فاصلة صفر تا 1 را به‌صورت زير تقسيم‌بندي ميك‌نيم: 
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 در كدام ‌كي از زيربازه‌هاي بالا قرار دارد. توجه ميك‌نيم كه: 
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حال بايد ديد كه 
، پس: 
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)35 و 28 مضرب‌ه��اي مخ��رج كس��ر، يعني 7 هس��تند(، در نتيج��ه: 
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 تقسيم ميك‌نيم: 

a
b

/ /

[ , ]

/ /

[ , ]

/ /

/ , / , / ,...

< <

=

=

=

< <

< <

< <

=

< <

< <

=

< <

< <

< <

3
7

30 1
7
71
7
00
7

3 30
7 70
28 30 35
28 30 35
70 70 70

30 4 0 5
7

28 35
70 70
1

100
3 300
7 700
294 300 301
700 700 700

30 42 0 43
7

294 301
700 700
1

1000
3 3000
7 7000
2996 3000 3003

30 428 0 429
7

0 4 0 42 0 428
5
13

50 1
13

,

[ , ]

[ , ]

,

[ , ]

[ , ]

/ , /

= < < ⇒ < <

⇒ < < ⇒ ∈

= = < <

⇒ < = < ⇒ < <

∈

∈

5 50 39 50 5239 50 52
13 130 130 130 130

3 5 4 5 3 4
10 13 10 13 10 10

3 4
10 10
1

100
5 50 500 494 500 507
13 130 1300

494 5 500 507 38 5 39
1300 13 1300 1300 100 13 100

5 38 39
13 100 100
1

1000
5 384 385
13 1000 1000
5
13
0 3 0 , / ,...38 0 384

 را به 10 زيربازه با طول‌هاي مساوي 
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2. حال بازة 
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 در كدامكي‌ از زيربازه‌هاي اخير قرار دارد. توجه ميك‌نيم كه: 
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بايد ديد كه 
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، )301 و 294 نيز مضرب‌هاي متوالي 7 مي‌باشند( در نتيجه: 
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 را به 10 

a
b

/ /

[ , ]

/ /

[ , ]

/ /

/ , / , / ,...

< <

=

=

=

< <

< <

< <

=

< <

< <

=

< <

< <

< <

3
7

30 1
7
71
7
00
7

3 30
7 70
28 30 35
28 30 35
70 70 70

30 4 0 5
7

28 35
70 70
1

100
3 300
7 700
294 300 301
700 700 700

30 42 0 43
7

294 301
700 700
1

1000
3 3000
7 7000
2996 3000 3003

30 428 0 429
7

0 4 0 42 0 428
5
13

50 1
13

,

[ , ]

[ , ]

,

[ , ]

[ , ]

/ , /

= < < ⇒ < <

⇒ < < ⇒ ∈

= = < <

⇒ < = < ⇒ < <

∈

∈

5 50 39 50 5239 50 52
13 130 130 130 130

3 5 4 5 3 4
10 13 10 13 10 10

3 4
10 10
1

100
5 50 500 494 500 507
13 130 1300

494 5 500 507 38 5 39
1300 13 1300 1300 100 13 100

5 38 39
13 100 100
1

1000
5 384 385
13 1000 1000
5
13
0 3 0 , / ,...38 0 384

 دسترسي يابيم. بازة 
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3. در اين مرحله مي‌خواهيم به سومين جملة دنباله تقريبات اعشاري 
 تقسيم ميك‌نيم:
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زيربازه با طول‌هاي مساوي 

شی
وز

آم
ده

ي‌زا
ست

 را
اله

ت‌
ناي

ع

راز
شي

ي 
ن‌ها

ستا
بير

ي د
اض

 ري
بير

د

يافتن دنبالة 
تقريبات اعشاري 
اعداد گويا  و گنگ 
به  روش

اشاره 
a مي‌توان با انجام عمل تقسي��م a بر b و نوش��تن اعدادي كه در خارج قسمت به‌دست مي‌آيند، 

b

/ /

[ , ]

/ /

[ , ]

/ /

/ , / , / ,...

< <

=

=

=

< <

< <

< <

=

< <

< <

=

< <

< <

< <

3
7

30 1
7
71
7
00
7

3 30
7 70
28 30 35
28 30 35
70 70 70

30 4 0 5
7

28 35
70 70
1

100
3 300
7 700
294 300 301
700 700 700

30 42 0 43
7

294 301
700 700
1

1000
3 3000
7 7000
2996 3000 3003

30 428 0 429
7

0 4 0 42 0 428
5
13

50 1
13

,

[ , ]

[ , ]

,

[ , ]

[ , ]

/ , /

= < < ⇒ < <

⇒ < < ⇒ ∈

= = < <

⇒ < = < ⇒ < <

∈

∈

5 50 39 50 5239 50 52
13 130 130 130 130

3 5 4 5 3 4
10 13 10 13 10 10

3 4
10 10
1

100
5 50 500 494 500 507
13 130 1300

494 5 500 507 38 5 39
1300 13 1300 1300 100 13 100

5 38 39
13 100 100
1

1000
5 384 385
13 1000 1000
5
13
0 3 0 , / ,...38 0 384
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دنباله‌اي از اعداد اعشاري ساخت كه جملات آن به عدد 
بدون عمل تقسيم دنبالة تقريبات اعشاري عدد را بيابيم.

نما بزرگ‌
يي



شمارۀ 93
بهار 1392

دورۀ‌ بيست ودوم

30102940
70007000

2947

2954

2961

2968

2975

2982

2989

2996

3003
7000

7000

7000

7000

7000

7000

7000

7000

7000

.

a
b

/ /

[ , ]

/ /

[ , ]

/ /

/ , / , / ,...

< <

=

=

=

< <

< <

< <

=

< <

< <

=

< <

< <

< <

3
7

30 1
7
71
7
00
7

3 30
7 70
28 30 35
28 30 35
70 70 70

30 4 0 5
7

28 35
70 70
1

100
3 300
7 700
294 300 301
700 700 700

30 42 0 43
7

294 301
700 700
1

1000
3 3000
7 7000
2996 3000 3003

30 428 0 429
7

0 4 0 42 0 428
5
13

50 1
13

,

[ , ]

[ , ]

,

[ , ]

[ , ]

/ , /

= < < ⇒ < <

⇒ < < ⇒ ∈

= = < <

⇒ < = < ⇒ < <

∈

∈

5 50 39 50 5239 50 52
13 130 130 130 130

3 5 4 5 3 4
10 13 10 13 10 10

3 4
10 10
1

100
5 50 500 494 500 507
13 130 1300

494 5 500 507 38 5 39
1300 13 1300 1300 100 13 100

5 38 39
13 100 100
1

1000
5 384 385
13 1000 1000
5
13
0 3 0 , / ,...38 0 384

، لذا: 
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داريم: 

 )به روش بزرگ‌نمايي 10 قسمتي( 
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با توجه به مراحل فوق مي‌توان ديد كه سه جملة نخست دنبالة تقريب‌هاي اعشاري 
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به صورت زيرند:                                                                                                           

 نزدكي شد. توجه كنيد كه در هيچك‌دام از مراحل فوق از عمل تقسيم 
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با ادامة اين روش مي‌توان به اندازة دلخواه به 
استفاده نشده است.

 را به روش بزرگ‌نمايي بيابيد. پاسخ را به صورت خلاصه مي‌آوريم: 
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مثال 2. دنبالة تقريبات اعشاري 
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مرحلة اول: ابتدا توجه ميك‌نيم كه: 
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 تقسيم ميك‌نيم: 
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 را به 10 زيربازه با طول‌هاي مساوي 
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 تقسيم ميك‌نيم و به 
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پس سه جملة اول دنبالة تقريبات اعشاري كسر 
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 نزدكي مي‌شوند

[ , ]

/ /

[ , ]

( ) ( )
( )

/ /

[ , ]

( )

< <

< <

=

< <

< <

< <

= < = < =

< <

< <

=

2 2

2
2

2

2

3
1 3 2
1 3 2
1 2

3003
100

289 300 324
100 100 100
17 183
10 10
1 7 3 1 8
17 18
10 10
1

100
173 29929 30000 174 302763

10000 10000 100 10000100
173 1743
100 100
1 73 3 1 74
173 174
100 100
1

1000
1732 2999
1000

( )

/ /

/ , / , / ,...

[ , ]

( ) ( )

/ /

[ , ]

(

< = < =

< <

< <

< <

< <

= < = < =

< <

< <

2

2 2

2 2

824 3000000 3003289 17333
1000000 1000000 1000000 1000

1732 17333
1000 1000
1 732 3 1 733

3
1 7 1 73 1 732

7
2 7 3
2 7 3
2 3
1
10
26 676 700 729 277
10 100 100 100 10
26 277
10 10
2 6 7 2 7
26 27
10 10
1

100

) ( )

/ /

[ , ]

( ) ( )

/ /

= < = < =

< <

< <

= < = < =

< <

< <

2 2

2 2

264 69696 70000 70225 2657
100 10000 10000 10000 100
264 2657
100 100
2 64 7 2 65
264 265
100 100
1

1000
2645 6996025 7000000 7001316 26467
1000 100000 1000000 100000 1000
2645 26467
1000 1000
2 645 7 2 646
7
/ , / , / ,...2 6 2 64 2 645
3

الف( يافتن دنباله‌اي از تقريبات اعشاري كه به 
] را به 10 زيربازه با طول‌هاي مساوي تقسيم ميك‌نيم:  , ]

/ /

[ , ]

( ) ( )
( )

/ /

[ , ]

( )

< <

< <

=

< <

< <

< <

= < = < =

< <

< <

=

2 2

2
2

2

2

3
1 3 2
1 3 2
1 2

3003
100

289 300 324
100 100 100
17 183
10 10
1 7 3 1 8
17 18
10 10
1

100
173 29929 30000 174 302763

10000 10000 100 10000100
173 1743
100 100
1 73 3 1 74
173 174
100 100
1

1000
1732 2999
1000

( )

/ /

/ , / , / ,...

[ , ]

( ) ( )

/ /

[ , ]

(

< = < =

< <

< <

< <

< <

= < = < =

< <

< <

2

2 2

2 2

824 3000000 3003289 17333
1000000 1000000 1000000 1000

1732 17333
1000 1000
1 732 3 1 733

3
1 7 1 73 1 732

7
2 7 3
2 7 3
2 3
1
10
26 676 700 729 277
10 100 100 100 10
26 277
10 10
2 6 7 2 7
26 27
10 10
1

100

) ( )

/ /

[ , ]

( ) ( )

/ /

= < = < =

< <

< <

= < = < =

< <

< <

2 2

2 2

264 69696 70000 70225 2657
100 10000 10000 10000 100
264 2657
100 100
2 64 7 2 65
264 265
100 100
1

1000
2645 6996025 7000000 7001316 26467
1000 100000 1000000 100000 1000
2645 26467
1000 1000
2 645 7 2 646
7
/ , / , / ,...2 6 2 64 2 645
3
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1. مي‌دانيم: 
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 در كدامكي‌ از زيربازه‌هاي فوق قرار دارد.
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حال بايد ديد كه 
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. در نتيجه: 
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توجه ميك‌نيم كه 
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 را به 10 زيربازه با طول‌هاي مساوي 
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2. حال بازة 
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 در كدامكي‌ از زيربازه‌هاي اخير واقع است. ناچاريم از مربع كسرهاي اخير استفاده كنيم. توجه ميك‌نيم كه: 
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بايد ديد كه 
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، در نتيجه: 
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پس: 
 برسيم. براي 
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3. به سومين مرحله خوش آمديد! در اين مرحله مي‌خواهيم به سومين جملة دنبالة تقريبات اعشاري 
پرهيز از تكراري‌شدن محاسبات، به همين مرحله اكتفا خواهيم كرد.

 تقسيم ميك‌نيم: 
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 را به 10 زيربازه با طول‌هاي مساوي 
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بازة 
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شمارۀ 113
بهار 1392

دورۀ‌ بيست ودوم

 در كدامكي‌ از زيربازه‌هاي فوق قرار مي‌گيرد. باز هم مانند مرحلة قبل از مربع كسرها استفاده ميك‌نيم. 
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حال ببينيم كه 
داريم: 
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در نتيجه: 

 به صورت زيرند: 
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با توجه به مراحل فوق مي‌توان ديد كه سه جملة نخست دنبالة تقريب‌هاي اعشاري 
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 نزدكي شد.
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با ادامه اين روش مي‌توان به اندازة دلخواه به 

 نزدكي مي‌شوند
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ب( يافتن دنباله‌اي از تقريبات اعشاري كه به 
 مي‌رويم و سه جملة نخست دنبالة تقريب‌هاي اعشاري آن را پيدا ميك‌نيم.
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به عنوان مثالي ديگر به سراغ 
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 را به 10 زيربازه با طول‌هاي مس��اوي 
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. حال بازة 
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1. مي‌دان��يم: 
ميك‌نيم.
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 در كدامكي‌ از زيربازه‌هاي فوق واقع است. به اين منظور از مربع كسرهاي بالا كمك مي‌گيريم.
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بايد ديد كه 
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 تقسيم ميك‌نيم: 
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 را به 10 زيربازه با طول‌هاي مساوي 
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2. در اين مرحله بازة 
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 را پيدا كنيم. با استفاده از مرحلة قبل به 
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3. در سومين مرحله قصد داريم سومين جملة دنبالة تقريب‌هاي اعشاري 

 تقسيم ميك‌نيم: 
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 مي‌رويم و آن را به 10 زيربازة هر كدام به طول 
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سراغ بازة 



مجلۀ ریاضی دورۀ آموزش متوسطه

12 شمارۀ ‌3
    بهار 1392
دورۀ‌ بيست و دوم      
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به همين ترتيب لازم است از مربع كسرهاي فوق كمك بگيريم. داريم: 
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 يا: 
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پس: 

 چنين است: 
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لذا دنبالة تقريب‌هاي اعشاري 
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مي‌توان ديد كه جملة چهارم اين دنباله 2/6457 است كه تقريب دقيق‌تر از 
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دو مثال فوق به وضوح دقت عمل و در عين حال سادگي كي روش مناسب براي محاسبة تقريب اعداد گنگي نظير 
 را توسط اعداد گويا نمايان ميك‌نند. در هر حال اين عددهاي گويا، شكل ويژه‌اي دارند كه مخرج آن‌ها توان‌هايي از 
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و 
10 هستند.

 ايستگاه دوم: يك حكايت خواندني از زندگي جان‌ نپر

ايستگاه انديشه و ادب رياضي  

احتمالاً با نام جان نپر آش��نا هس��تيد. او مخترع لگاريتم طبيعي و رياضي‌دان 
بنام اسك��اتلندي است كه در فاصلة سال‌هاي 1617-1550 مي‌زيست. وي علاوه بر 
رياضيات در مهندسي، فيزكي و تردستي نيز مهارت داشت. هم‌ عصران 
وي به دليل نبوغ خارق‌العاده‌اي كه داشت، معتقد بودند كه او در جادو 
و سحر نيز دستي دارد. خود او با كارهايش به اين تصور دامن مي‌زد. 

حكايت زير معرف اين وجه از شخصيت اوست.
زماني نپر احس��اس كرد كه كيي از خدمتكاران��ش از او دزدي 
ميك‌ند. همة خدمتكارانش را گرد آورد و به آن‌ها اعلام كرد كه خروس 
سياه پركلاغي‌اش مي‌تواند دزد را شناسايي كند. پيش از آن و 

دور از چش��م خدمتكاران، او پرهاي خروس��ش را به دودة ذغال آغشته كرده بود و او را روي 
ميزي در اتاق تاركيي قرار داده بود. سپس كييكي‌ي خدمتكاران را به نوبت به داخل اتاق تاركي 
مي فرستاد و از آن‌ها مي‌خواست كه پشت خروس را نوازش كنند تا به زعم او، خروس، دزد را 
شناسايي كند! وقتي خدمتكاران بيرون مي‌آمدند، نپر دست‌هاي آن‌ها را نگاه ميك‌رد.

خدمتكار مجرم كسي بود كه از ترس پشت خروس را لمس نكرده بود و در نتيجه 
دست‌هايش تميز بودند!

و


